Приложение 1
Занятие «Мы можем быть командой»
(формирование коллектива родителей класса)
Цели: 

1. Формирование активной педагогической позиции родителей. 

2. Вовлечение родителей в воспитание своих детей
Ход занятия:

1. Приветствие

2. Разминка

Упражнение «Лабиринт» (авторская методика) часть 1.
Ведущий. Сейчас вам предстоит одна из труднейших задач. Вам  нужно пройти в кабинет, преодолевая препятствия: «продираясь сквозь дебри», передвигаясь запутанными тропами пробраться сквозь лабиринт. Вам кажется, что это просто? Посмотрим!
Прохождение лабиринта. 

Обсуждение. 

1. Легко ли вам было выполнять эту просьбу? В чем сложность?

2. Какие эмоции Вас переполняют после прохождения лабиринта?
У всех возник вопрос: «Зачем нас заставили проходить через лабиринт?» Ответ прост: точно такие же ощущения получает ребенок, когда меняет свой социальный статус с дошкольника на ученика школы. Любому ребенку будет трудно войти в новое состояние, стать учеником, адаптироваться к новым условиям и мы, родители, просто обязаны помочь ему в этом. 
Следовательно, как Вы шли через лабиринт настолько  уверенно, насколько обладаете сильным стремлением помочь себе и своим детям достичь вершин знаний. 

3. Основная часть

а) Практический блок

Упражнение «Знакомство».

Инструкция. Каждый участник по часовой стрелке называет свое имя и говорит о своих ожиданиях и опасениях за ребенка, будущего первоклассника.
Упражнение «Лабиринт» (часть 2)

Сейчас каждый из Вас выберет себе один из листочков нашего лабиринта и напишет на нем свой самый наболевший вопрос, касающийся Вашего ребенка. Написали? Отвечать на них мы будем позже.
Упражнение «Поменяйтесь местами те, кто…».

Все участники сидят в кругу, а ведущий стоит в центре. Он выбирает какой-либо признак, который объединяет нескольких человек, в том числе и ведущего. Просит их поменяться местами, а сам при этом стремиться занять место одного из них. Так как количество стульев на один меньше числа участников, кто-то один остается без места. Он и становится ведущим. 
Игра требуется для того, чтобы поменять родителей местами, подальше от своих вопросов.
Упражнение “Снежинка”.
Ведущий: Сейчас мы с вами выполним интересное упражнение. Главное условие: не смотреть ни на кого и слушать мою инструкцию. Перед вами у каждого на столе лежит лист. Все листы одинаковой формы, размера, качества, цвета. Слушайте внимательно и выполняйте следующее:

1. Сложите лист пополам. 

2. Оторвите правый верхний уголок.

3. Опять сложите лист пополам.

4. Снова оторвите правый верхний уголок.

5. Сложите лист пополам.

6. Оторвите правый верхний уголок

Продолжите эту процедуру, пока она будет возможна. Теперь раскройте свою красивую снежинку. Сейчас я прошу вас найти среди остальных снежинок точно такую же, как и у вас. Снежинки должны быть совершенно одинаковые.

Нашли? Участники отвечают, что не нашли.

Ведущий: А почему? Как вы думаете?

Варианты поступают самые разные и постепенно, по мере их поступления, аудитория приходит к выводу: одинаковых людей нет, поэтому и снежинки получились разные, хотя инструкция для всех была совершенно одинаковая.

Данный вывод - начало разговора о том, что дети все разные. Различны их способности, возможности и личностные качества.
б) Информационно-практический блок

Немного теории. Информация о психологической готовности ребенка к школе. Поступление в школу в начальный период обучения вызывает перестройку всего образа жизни и деятельности ребенка.

Среди детей, поступающих в школу, есть дети, трудно адаптирующиеся к новым для них условиям. Основная причина - индивидуальные психофизиологические особенности ребенка. Это может привести к формированию отставания на фоне других детей класса.

Ребенок, поступающий в школу, должен быть зрелым в физическом, психологическом и социальном отношении. Он должен достичь определенного уровня умственного и эмоционально-волевого развития.

Учебная деятельность требует определенного запаса знаний об окружающем мире, сформированности элементарных понятий. Ребенок должен владеть мыслительными операциями, обобщать и выделять отдельные предметы и явления окружающего мира, уметь осуществлять самоконтроль.

Важно и положительное отношение к учению, и способность к саморегуляции поведения и проявление волевых усилий. 

Не менее важны навыки речевого общения, развитая мелкая моторика руки и зрительно-двигательная координация.

Именно поэтому понятие “готовность ребенка к школе” - комплексное и охватывает все сферы жизни ребенка.

в) Практический блок
Упражнение «Лабиринт» (часть 3)

Мы не просто так менялись местами в начале занятия, сейчас каждый из Вас возьмет рядом лежащий листок с вопросом и попытается на него ответить. Педагог-психолог совместно с родителями находит ответы на их вопросы.

Обсуждение:

С какими трудностями вы столкнулись, когда писали вопросы?

Как Вы чувствовали себя, когда писали?

С какими трудностями вы столкнулись, когда отвечали на вопросы?

Хотелось ли вам, затем что-то сказать по-другому, другими словами, более подробно?

Как Вы чувствуете себя сейчас?

Какие выводы Вы можете сделать из этого упражнения? 
Для того, чтобы Вы могли еще раз объективно оценить подготовленность ребенка к школе, предлагаем Вам короткий тест. 

Готов ли ребенок к школе?

(Тест для родителей)
1. Хочет ли Ваш ребенок идти в школу? 

2. Привлекает ли Вашего ребенка в школе то, что в ней будет интересно учиться, и он многое узнает? 

3. Может ли Ваш ребенок заниматься самостоятельно каким-либо делом, требующим сосредоточенности в течение 30 минут (например, собирать конструктор)? 

4. Верно ли, что Ваш ребенок в присутствии незнакомых нисколько не стесняется? 

5. Умеет ли Ваш ребенок составлять рассказы по картинке не короче чем из 5 предложений? 

6. Умеет ли Ваш ребенок рассказать наизусть несколько стихотворений? 

Умеет ли он изменять существительные по числам? 

8. Умеет ли Ваш ребенок читать по слогам или, что еще лучше, целыми словами? 

9. Умеет ли Ваш ребенок считать до 10 и обратно? 

10. Может ли он решать простые задачи на вычитание или прибавление единицы? 

11.Верно ли, что Ваш ребенок имеет твердую руку? 

12. Любит ли он рисовать и раскрашивать картинки? 

13. Может ли Ваш ребенок пользоваться ножницами и клеем (например, делать аппликации)? 

14. Может ли он собрать разрезанную картинку из 5 частей за 1 минуту? 

15. Знает ли ребенок названия диких и домашних животных? 

16. Может ли он обобщать понятия (например, назвать одним словом “овощи” помидоры, морковь, лук)? 

17. Любит ли Ваш ребенок заниматься самостоятельно рисовать, собирать мозаику и т. д. ? 

18. Может ли Ваш ребенок понимать и точно выполнять словесные инструкции? 

Подсчитайте количество положительных ответов на вопросы теста. 

Если оно составляет 

15-18 баллов - можно считать, что ребенок вполне готов к тому, чтобы идти в школу. Вы не напрасно много с ним занимались, а школьные трудности, если и возникнут, будут легко преодолимыми; 

10-14 баллов - Вы на правильном пути, ребенок многому научился, а содержание вопросов, на которые Вы ответили отрицанием, подскажет Вам точки приложения дальнейших усилий; 

меньше 9 баллов – ребенку нужна ваша помощь, почитайте другую специальную литературу, постарайтесь уделять больше времени занятиям с ребенком и обратите особое внимание на то, чего он не умеет! 
На этом встреча наша заканчивается. Я попрошу вас оставить на специальных бланках свои отзывы и предложения и взять приготовленные для вас небольшие памятки.

4. Обратная связь

Участники делятся впечатлениями о прошедшей встрече.

5. Прощание

Упражнение «Пожелание себе и своему ребенку…»

Инструкция: все участники тренинга сидят по кругу, каждый по очереди проговаривает пожелание.
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